

由中央新影集团、中共湖北省委宣传部等单位摄制的《凤舞神州》在央视播出后,在观众中引起强烈反响,在影视界也广受好评。可以说,《凤舞神州》是近年来涌现的极具特色的历史文化纪录片,它在立意、构思、取材、制作等诸多方面,对这一片种的创作提供了许多有益的启示。

立意代表了一部影片的最高创作指向。《凤舞神州》反映了荆楚大地的地域文化,但编导者的表达却是站在中华文化的大立场。于是,我们看到了影片的正确定位,看到荆楚文化作为一种南方的“凤凰文化”与北方的“龙文化”的关联与差异。博大精深的中华文化,实际上是由各区域文化的精粹所构成的,创作者将楚文化作为社会、历史的投影,作为历代楚民的价值追求的总立意,使影片具有一种高屋建瓴的统率力量。纵观这部影片,我们能从文化的深处体味到荆楚先民和今天荆楚儿女间的精神联系,体味到几千年一脉相承的那种筚路蓝缕的创业精神、追新逐奇的进取精神、兼收并蓄的开放融合精神、卫国强军的爱国精神与重诺贵和的诚信和谐精神。显然,这一总立意不只是对荆楚文化的历史梳理,更是与当今荆楚儿女在文化上的精神对接,对建立我们的民族文化自信、民族文化自觉将起到重要的引领作用。

有好立意才能有好构思。影片一

社会·历史·文化·人

□章柏青

开始,以三维动画制作的飘然起飞的凤凰作为引子,把我们带入一种美好的审美之境。凤凰在影片中是具像的,但同时又是抽象的、艺术的,它非常形象地代表了荆楚文化的精髓。影片共10集:凤之缘、凤之初、凤之鸣、凤之殇、凤之和、凤之韵、凤之灵、凤之惠、凤之烈、凤之翔。以“凤”点题,使不同的内容得到精神上的融会贯通;凤凰之形成,凤凰之起舞,凤凰之涅槃,直至凤凰朝阳,依次勾勒出荆楚文化的历史渊源、曲折发展,绘制并诠释了荆楚文化的瑰丽风貌与博大精深。影片在选择材料上更是十分精心。文化包括物质文化与精神文化,精神的东西往往在物质的东西上凝聚,在各种乡俚民俗的传承中体现。于是我们在影片中看到了历史遗迹、名人故里,看到了炼铜冶铁、丝绸刺绣、木竹油漆、美术乐舞,以及发展到今天的拔地而起的三峡大坝。而物质的东西中如果没有见到人,没有见到人的精神,则将没有生命。在影片中,从楚人始祖祝融、部落首领熊绎、一代帝王楚庄王、一代名臣孙叔敖、行吟诗人屈原到李耳、昭君、李时珍、张之洞、闻一多以

及红安县的100多位将军,正是他们的业绩与个性,铸就了楚天楚地的不凡,而老子哲学、屈骚文学、道家之“人与天和”、儒家之“人伦之和”、佛家之“人与心和”直至辛亥革命的烽火,都在这块土地上融合并闪耀着智慧之光,成就了楚人独特的思维与行为方式。创作者们手中像是擎着一束光,他们将这束光准确投向历史深处,照亮了中华民族思想史中的那些有价值的东西,让它不被时间所掩埋。

作为一部文化纪录片,《凤舞神州》在创作与拍摄技巧上采用了多种艺术手段,特别值得一提的是以下几点:一是编导者善于把握和组织时空。在历史文化纪录片中,时空是一个极为重要的概念。影片中创作者为了表现与阐述一个主题,其内容往往涉及不同历史阶段的不同事件与人物,有现实,有虚拟,有场景再现,有实地拍摄。如何做到自然合理,这是一个难题。而这部影片的编导者巧妙地采用搬演与情景穿越的手段,使影片中不同时代的人物与内容,根据主题需要在一个时空里组合得浑然一体。二是意境的创造。优秀的纪录片不是

单纯地完成对人与物的客观记录,而是善于运用镜头从创造意境入手,完成情感的抒发。这正是这部影片的突出特点。它不说教,而是通过精心选择的画面与充满哲理及诗情的解说词,引入进入一个时而静止时而灵动的美的世界,营造出使人浮想联翩的场景。比如,影片最后一集《凤之翔》,就主题而言,这一集写的是荆楚文化在新时代的飞翔。但片中没有一句豪言壮语,没有一句口号式的歌颂,而是让镜头从一位老纤夫回忆入手,以旧时纤夫在长江拉纤的场面为背景的画面中,写出了时代的沧桑巨变,再辅以美丽的洪湖水域引出生态保护的话题,影片的落笔点在人与自然的和谐发展上。这看似轻盈的一笔,恰恰体现了创作者的艺术功力,使影片的结尾回味无穷。三是影片的制作。这部影片历时1年零9个月,编导足迹遍及荆楚大地。风雨晴晦,山高水长,不避艰险;实地考察,披卷夜读,费时费工。创作者在画面、音乐、造型、场面等方面都力求精益求精,在技术层面上达到了某些大片的制作效果。

在娱乐节目大行其道的今天,《凤舞神州》的出现是令人欣喜的。中华文化的传承性、整体性、多样性十分可贵。而影片使人们对这种可贵性有了更深的认识,有助于我们重建心灵深处的精神家园。

纪录片《凤舞神州》的文化意义

央视纪录频道播出的10集文化纪录片《凤舞神州》,以荆楚地域文化为内容,对源远流长的荆楚文化做出了当代的诠释。这是我国第一部在荧屏上系统表现楚文化的电视片,在记录荆楚文化历史的形成、发展及完整性方面,具有开创性的意义。最近,该片作品研讨会展开,与会者对该片题材上的新开拓,表现出的文化活力、艺术和技术的“混搭”以及创作团队先进的动漫技术给予了好评。该片把对历史的书写,转化为现实的视听语言,打造出了许多精妙的富有冲击力的影像段落,创造了一种既符合历史文化传统,又符合现代审美时尚的文化意象。

——编者

文化创意与国家文化形象的建构

□陈旭光

文化纪录片《凤舞神州》以绚丽的色彩、史诗的格局和气象、丰富的影像呈现,展示了中华文化的博大精深。而它政论性阐述的稳重厚实,与飞扬激越的、氤氲于“南方楚地”的诗意和激情,更是在艺术的独特性上做出了创新。

《凤舞神州》的内容丰赡而宏富。从广度上看,它以楚文化为原点而辐射到中原内陆和沿海地区,细数楚文化与中原文化的交葛共生,你中有我、我中有你的混融状态,可谓开阔纵横;从深度上看,它从上古到近代、现代、当代,人物琳琅满目,大事件不虚,小细节逼真,具有上下4000余年的历史纵览。片中广泛涉猎文学、艺术、科技、军事、哲学、政治、历史、经济等领域——毫无疑问,《凤舞神州》是对我国文化历史较为全面表现的一部成功作品。影片还概括了楚文化的精神特质,再现了“凤凰”这个文化符号。“以凤说楚”,这是一个巧妙而生动的创意。众所周知,楚文化是以炎帝为始祖,凤为图腾,道家学术为主流文化。“楚文化”的称谓虽约定俗成久矣,但在文化史上将楚文化与凤文化并称的情况并不多见。

在我看来,“凤凰文化”的这一总结提升,在新的文化语境下是具有文化建设意义的。因为凤文化已经渗透或隐现在中华文明之中,而该片首次全面、系统地用影像形式来展现楚文化的风格和精髓,可谓在大众文化传播领域开风气之先。

这是一个“创意为王”时代。正如创意经济学家约翰·哈特里指出的,“创意——现在成为竞争优势的决定性来源。”也就是说,在电视节目或电视纪录片这样的文化产业之中,“创意”其实是居于产品核心地位的。它几乎是文化产品的决定性因素甚至是全部,是产品的核心“卖点”之所在,是其存在、发散传播和增值的根本理由。从文化创意的角度看,《凤舞神州》首先就是一种文化创意的独到。因为创意的高屋建瓴,才有可能带动文化传播的成功,提升文化传播的正能量。因为艺术的文化创意包括了整个艺术创作机制、艺术传播构成与艺术参与的行为活动方式的创新,所以它直接影响了文化传播的规模、方式和效果。正是创意的独到,才是这部片子广受好评的原因之一。

中国虽以龙文化著称,但凤文化也一直是中华文化的有机组成。华夏文化崇尚的龙凤呈祥、龙章凤姿等观念,集中体现了

我国自周代始的龙凤文化的流传。据历史考证,凤凰起源于8000年前,是人们心中的瑞鸟,天下祥和太平的象征。凤文化所体现的爱国理想爱乡情结,高洁品德,“不鸣则已,一鸣惊人”的奋发强求、变求新精神,“凤凰涅槃”所寓意的浴火再生精神,龙飞凤舞、祥龙瑞凤的“和合”精神内涵和“和谐”的理念,都是中华民族千百年凝聚交汇的文化、文明的结晶。实际上,无论是龙还是凤,都是远古先民图腾文化的结果。龙、凤在现实生活中都没有实际的对照性动物。但龙图腾偏于走兽,与土地文化更为密切,凤图腾偏于鸟类,与江湖水文化更为密切。所以龙与凤是一对二元对立,龙文化与凤文化应该是既对立又统一的辩证关系。而据国外的民意调查显示,某些外国人对中国以龙为民族象征和文化形象有些不理解,因为国外龙的形象比较狞厉张扬、有攻击性,是有负面信息的。虽然这只是一种文化偏见和文化误解,但也促使我们思考在当下如何建构国家文化形象的问题。

近年来,影视界不断讨论的命题,就是影视作品如何塑造和表现国家形象。随着国家提升文化软实力的要求,这一问题愈发显得迫切而重要。《凤舞神州》即表现了楚文化在华夏文明中的地位和作用,彰显了凤文化的内涵和神韵,也表达了当代文化建设中和谐、平衡的理念,尤其是对凤凰文化的阐释,对龙凤和谐互补意向的再现,贯穿了“和”的文化精神,蕴含了国家文化形象建构的深远意向。这部纪录片所呈现的文化形象,是豪迈热情、奔放而新鲜亮丽的,充满了生命活力和韧性精神。从小一点的视角说,能增强荆楚大地民众的家乡自豪感和乡土文化凝聚力,而从宏观的角度看,则增强了中华民族的自豪感、文化认同感。整部影片不仅呈现了凤文化生成流变的历史,悬拟了凤文化在今天的独特价值,而且呈现了朝气蓬勃、和谐向上、顺应历史趋势的民族精神,以及“以人为本”阴阳互补、“和以责”等精神风貌。

我认为,塑造包容开阔、健康明朗、意蕴深致的“国家文化形象”是各类艺术作品创作中都应重视的问题。《凤舞神州》做到了有坚实流畅的视听媒介语言,精心打造的视觉奇效,又具有开放、豁达、多元、先进的历史观、人文精神和文化建设指向,在电视频的创作上提供了值得借鉴的经验。

种尝试是相当成功的。

楚文化作为华夏文明中重要的一支,体现了中国文化的多样性特征。在华夏文明的历史进程中,正是文化的多样性在相互传播、吸收的过程中,极大促进了中华文明的进步,成为中国社会发展的有效助力。正是中国多种文化形式的平等共存构建起了华夏文明历史的发展脉络,形成了和谐良性的文化生态环境。一直以来,楚文化注重人性,注重生命体验,由此产生的文化观念生发出来的是另一种具有诗性意境化的认知方式,而充满超越现实生活哲学的巫文化,对于生死的信仰以及对于自然的认识,是人类精神世界的重要的部分。儒家谈的是现世的生存智慧,而荆楚文化讨论的恰恰是人生永恒的精神归宿。对生死的极端关注是楚文化对于这一范畴的浪漫想象,无关乎现世生活,却是启发性灵的抽象精神诉求,偏重于想象力而非经世致用的楚文化,提供给我们的是超越了现实生活羁绊的艺术审美价值。

《凤舞神州》的叙述策略及人文视点

□赵博雅

分别介绍最具楚文化特色的各个方面,对思想、音乐、科技、农商、革命等进行研究,使得楚文化与中原文化作为华夏文明的两个重要分支,共同合力形成了中国蔚为大观的文化景象。该片让人民深刻感受到,中华文化是兼容而博大的。正是中原文化、齐鲁文化、巴蜀文化、楚文化等多种文化的合力,才共同形成了中华多元化的文化环境。

《凤舞神州》以还原历史的本真,考察生活的本质,观照楚文化环境中人、自然、社会、历史间的关系为本原,体现了楚人特有的文化特性——自由进取、浪漫激昂和乐观自信。凤图腾的精神内涵和由此生发出的楚人独特的气质是非常新颖的。第4集之后细化的楚文化

的特色也令人印象深刻。如楚文化中一个重要的特点是重巫尚鬼,因此楚文化常被称之为巫楚文化。楚人屈原的《招魂》,即为此文化信仰的体现。在《凤之和》中,介绍了我国古代伟大的哲学家和思想家、道家学派创始人、被唐朝帝王追认为李姓始祖、在道教中被尊为道祖的老子——李耳及其“道”家思想,也引发了人们的思索。又如《凤之韵》中,将楚人的生活审美用音乐来加以阐释,既有曲高和寡的阳春白雪,又有通俗流行的下里巴人,既有青铜时代最完美的艺术品曾侯乙编钟所带来的华丽音乐,也有知音之遇的伯牙鼓琴所带来的高山流水,还有民间耕作的原生态音乐巴人山歌及极具古老传统的摆手舞,这

龙凤是天生的一对

□乐育文

古代先民习惯对天猜想。对鸟在大自然中展示的生存本能产生了无尽遐思和爱慕。但他们发现,鸟虽各有专长,但并不是全能和完美的。于是一个被虚拟的神鸟出现了,那便是凤凰。凤凰的出现首先见证古代先民对“合”的崇拜,楚先民长期自觉或不自觉地对“天人关系”的研究,产生了人与天合的基本世界观。这种世界观的形成经历了三个历史阶段:神话阶段、宗法时代和春秋战国时期。楚人提出的问题是,人怎样才能在大自然(神)怀中持久生存。结论是,人

只有合在一起拜天(自然)才能集体享受安宁、长寿。从人人与天(自然)合(神话时代),到群体与天合(宗教时代),最后到春秋战国时期,楚国哲学家老子提出了“人法地,地法天,天法道,道法自然”的哲学思维方式,为以后“天人合一”的综合性思维理论奠定了扎实的思想基础。“天人合一”就是人的一切活动必须尊重自然规律,这是人类在大自然中赖以生存的思维法则。当全世界的目光关注环保问题,看起来是西方一些发达国家提出的,其实早在6000年前,凤成为图腾时,我们的祖先就把天人关系中的“合”当作头等大事编入人生观念之中了。而与此共生的“和谐”观念,亦是中原文化的精神之一。“和”虽是儒家的核心观点,但是凤凰的原发精神,从这一点看,凤与龙的文化实质其实异曲同工。可以肯定,龙与凤的精神源头是一致的。这也是我写《凤舞神州》的缘起。

作为一种文化标志和精神象征,凤与龙实际上以南北两大文化板块构成华夏文明大格局。在图腾时代,龙与凤几乎同时形成。龙与凤几乎集中展示了飞禽走兽在大自然中的生存本能,几乎有异曲同工之妙。故闻一多先生论:“龙与凤代表着古代民族中最基本的两个单元……因此把龙凤当作我们民族的发祥和文化肇端的象征,可以说是再恰当不过了。”“龙凤是天

生的一对”。龙与凤相互辉映是定格在中华文化大格局中的基本形态。作为一种文化背景,龙凤文化已溶入中华儿女骨血之中,并化为一种生存方式,是中国人共同的文化根脉,编织着共同的价值取向。尤其在当今盛世,在开放格局的当代中国,文化作为“软实力”正同发展的“硬道理”并步前行。张扬本民族“软实力”,在“硬道理”的趋动下,建设一个适合自己的生存方式的文化强国有着极其重大的现实意义。